

اس اسلام سے کیا مراد ہے؟ اسلام کی نمایاں خصوصیات تحریر کریں۔

اسلام کا معنی

Start with the introduction of the

question.

اسلام عربی زبان کا لفظ ہے۔ اس کا معنی ہے امن اور سلامتی کے ہیں۔  
اصطلاحی معنی :-

اصطلاح میں اس سے مراد ہے کہ انسان اللہ کی اطاعت کرتے ہوئے اپنے آپ کو اللہ کے سپرد کر دے یعنی اللہ کا حکم مانتے ہوئے امن (اسلام) میں داخل ہو جائے۔  
شرعی معنی :-

شرعی معنی میں اس سے مراد ہے کہ اپنی خواہشات اللہ کی مرضی کے تابع کرتے ہوئے امن (اسلام) میں داخل ہو جائے۔

اسلام کیا ہے؟

اسلام کسی ایسے مذہب کا نام نہیں ہے جو انسان، نبی، انفرادی زندگی، عبادت اور معاشی بحیرہ رسوم پر مشتمل ہو بلکہ یہ ایک مکمل ضابطہ حیات ہے جو خدا اور اس کے نبی کی ہدایت کی روشنی میں زندگی کے تمام پہلوؤں میں رہنمائی کرتا ہے۔ خواہ وہ انفرادی ہو یا اجتماعی، معاشرتی ہو یا تمدنی، مادی ہو یا روحانی، معاشی ہو یا سیاسی اور ملکی ہو یا بین الاقوامی۔ اسلام پر پہلو میں عملی حیثیت رکھتا ہے۔ اور یہی اس کے سچا اور کھرا ہونے کی ضمانت ہے کہ جو ۱۴ سو سال سے پہلے کی تعلیمات آج بھی عملی حیثیت رکھتی ہے۔ جس سے یہ ثابت ہوا کہ یہ کسی خاص مدد کے لیے نہیں ہے۔ یہ عبادت تک محدود رہنے والا ہے اور یہ ساری باتوں میں موجود ہیں جس کی حفاظت کا بیڑا خود اللہ تعالیٰ نے اٹھایا ہے۔ اسلام کی حقیقت اپنے کمال اور آخری شعل تک حضرت محمد کی رسالت میں پہنچی ہے لیکن قرآن کریم تمام انبیاء کے پیغمبرانہ اسلام کا جامع بیان ہے۔

اسلام قرآن و احادیث کی روشنی میں :-

قرآنی آیات :

اسلام کی اہمیت قرآن کی روشنی میں :

وہی شک دین اللہ کے نزدیک اسلام ہی ہے (آل عمران: ۱۹)



اللہ قرآن میں ایک اور جگہ فرماتا ہے۔

”اور بے شک یہ تمہارا دین ایک ہی دین اور میں تمہارا رب ہوں تو مجھ سے ڈرو۔“  
(مومنون: 52)

”اے محبوب! وہ تم پر احسان جنکے ہیں کہ وہ مسلمان ہوئے۔ تم فرملاؤ: اپنے اسلام کا احسان مجھ پر نہ رکھو بلکہ اللہ تم پر احسان رکھتا ہے نہ اس نے تمہیں اسلام کی ہدایت دی اگر تم سچے ہو۔“ (ہجرت: 17)

”تمہارا لیے تمہارا دین ہے۔ میرا لیے میرا دین ہے۔“ (المغزوں: 109)

”اور جو کوئی اسلام کے سوا کسی اور دین کو چاہے گا تو وہ اس سے بگڑنا قبول نہیں کیا جائے گا، اور وہ آخرت میں سے نقصان اٹھانے والوں میں سے ہو گا۔“

گویا قرآن کی ہر آیت اسلام کی اہمیت کو اجاگر کرتی ہے اور اس کو اپنانے میں (اللہ کی طرف سے) ہرگز کوئی توجہ نہیں ہے۔

اسلام کی اہمیت حدیث کی روشنی میں:-

حضرت محمد نے فرمایا ”پیر نیچہ نظرٹ (اسلام پر پیدا ہونا ہے، پھر اس کے ماں باپ اسے یہودی، نصرانی یا مجوسی بنا دیتے ہیں۔“ (بخاری مسلم)

اسلام ایک عالم گیر دین کا نام ہے جو زندگی کے ہر پہلو میں رہنمائی کرتا ہے۔ قرآن ہمیں ہدایت دیتا ہے۔ سنت اور احادیث سے اس پر عمل کرنے کا طریقہ کار ملتا ہے۔ اسی لیے اسلام کی سنت و طہارے سے بے خبری واضح سمجھی ہے کہ

حضرت محمد نے فرمایا: ”میں تم سے دو چیزیں چھوڑ دیا ہوں جب تک تم ان دونوں چیزوں کو نہ مٹاؤ گے پھر تم گمراہ نہیں ہو سکو گے۔ اللہ کی کتاب اور اس کے رسول کی سنت۔“

حضرت محمد نے دین کا علم حاصل کرنے کی بھی اہمیت فرمائی ہے۔

”جو شخص علم کی جستجو میں کسی راہ کا مسافر ہو، اللہ تعالیٰ اُس کے لیے جنت کا راہ آسان کر دیتے ہیں۔“

علمائے کرام کا نظریہ اسلام کے بارے میں:-

مشہور علماء امام غزالی نے فرمایا ”اسلام دو چیزوں کا مجموعہ ہے۔ ایک

حقوق اللہ جس کا مطلب ہے اللہ کی حقوق اور دوسرا حقوق العباد جس کا مطلب



ہے بندوں کے حقوق۔“

• **حَدَّثَنَا** أَبُو عَبْدِ اللَّهِ كَتَبَ لِي أَنَّ اسلاماً اِكْتَسَبَ لِقَوْلِهِ سُبْحَانَ رَبِّيَ عَزَّ وَجَلَّ فِي حَقِّهِ عِبَادَتَهُ  
کے ذریعے ہم تک پہنچا ہے۔

ہم مختلف مذاہب دیکھتے ہیں۔ عیسائی، سکھ، قادیانی، ہندو سب ایک خدا کو ماننے  
ہیں۔ لیکن یہ سب خاتم النبیین کو نہیں مانتے تو لہذا یہ لوگ اسلام کے دائرہ میں  
نہیں آتے۔

• مشہور علما سے زوالِ دین اس لئے کہتے ہیں اسلام دو چیزوں کا مجموعہ ہے۔ ایک اللہ  
زمکی سورتوں کے اندر ہمارے عقائد اور دینی سورتوں میں عبادات  
بیان کی ہیں تو اسلام عقائد اور عبادات کے مجموعہ کا نام ہے۔

**حدیث جبرائیل :- (اسلام ایمان اور احسان)**

حضرت عمر بن خطابؓ سے روایت ہے کہ ایک دن ہم صحابہ رسولؐ کی خدمت میں حاضر تھے کہ  
ایک ایک شخص سامنے آیا جس کے کپڑے نہایت سفید اور بال بہت ہی زیادہ سیاہ تھے اور اس  
شخص پر سفر کا کوئی اثر بھی معلوم نہیں ہوتا تھا (کہ وہ مسافر ہو جو باہر سے آیا ہو) اور نبیؐ ہم  
میں سے کوئی اس آئے والے کو پہنچاتا تھا (یعنی وہ اس علاقے کا نہیں تھا)۔ وہ شخص رسولؐ  
کے سامنے آکر اس طرح بیٹھ گیا کہ اپنے گھٹنے حضورؐ کے گھٹنوں سے ملا دیے اور اپنے ہاتھ حضرت محمدؐ کی  
راہوں پر رکھ دیے اور کہا کہ اے محمدؐ مجھے بتائیے کہ اسلام کیا ہے؟ آپ نے فرمایا اسلام یہ ہے کہ تم  
شہادت دو کہ اللہ سوا کوئی عبادت کے لائق نہیں اور محمدؐ اللہ کے آخری رسول ہیں، نماز  
خانم کروم زکوٰۃ ادا کروم رمضان کے روزے رکھو اور اگر حج کرنے کی طاقت رکھتے ہو تو کرو۔ اس شخص نے  
آپؐ کا یہ جواب سن کر کہا آپؐ نے سچ فرمایا۔ **فَرَضَ** عُمَرُ كَيْفَ هِيَ كَمَا سَمِعَ مِنْ رَسُوْلِهِ يَوْمَئِذٍ  
یہ شخص سوال بھی کرتا ہے اور پھر آپؐ کے جواب کی تائید بھی کرتا ہے۔ (جیسے ان باتوں کو  
پہلے سے جانتا ہو) پھر وہ شخص بولا اے محمدؐ اب مجھے ایمان کے بارے میں بتائیے کہ ایمان کیا  
ہے؟ آپؐ نے فرمایا ایمان یہ ہے کہ تم اللہ کو اس کے فرشتوں کے، اس کی کتابوں، اس  
کے رسولوں اور پیامت کے دن کو دل سے مانو، اور اس بات پر یقین رکھو کہ لہا یا جلا جو کچھ  
پیش آتا ہے وہ سب تقدیر کے مطابق ہے۔ اس شخص نے آپؐ کا یہ جواب سن کر کہا آپؐ نے  
سچ فرمایا۔ پھر وہ شخص بولا اب مجھے احسان کے بارے میں بتائیے کہ احسان کیا ہے؟  
آپؐ نے فرمایا احسان یہ ہے کہ تم اللہ کی عبادت اس طرح کرو کہ گویا تم اس کو دیکھ رہے ہو اور



اور اگر ایسا نہ ہو سکا تو پھر یہ دھیان رکھو (وہ نہیں دیکھ رہا ہے۔)

پھر وہ شخص بولا اب مجھے نہایت کد بارے میں بتائیے (کہ وہ تب آئیگی) آپ نے فرمایا صبر اعلام تم سے زیادہ ہیں۔ پھر اس شخص نے کہا مجھے اس کی کچھ نشانیوں کی بنا دیکھیے آئیگی فرمایا لوڑی اپنے اکھاؤں جیٹی اور تم دیکھو گے کہ جن اداؤں اور جسم پر لپٹا آپس میں اور جو خالی ہاتھ اور بکریاں حیرانہ والے ہیں، وہ بڑی بڑی عمارتیں بنائے لگیں گے اور اس میں آبدوسری پر بازی لے جانے کی کوشش کریں گے۔ حضرت عمرؓ فرماتے ہیں کہ اس کے بعد وہ شخص چلا آیا، پھر کچھ عرصے کے بعد حضرت محمدؐ نے مجھ سے پوچھا اے عمرؓ کیا تمہیں معلوم ہے کہ وہ سوال کرنے والا شخص کون تھا؟ میں نے عرض کی اللہ اور اس کا رسولؐ ہی زیادہ جانتے والے ہیں آئیگی فرمایا کہ وہ جسرا ئیل تھے جو عیاری اس مجلس میں اس لیے آئے تھے کہ تم لوگوں کو ٹھیکارا دیں سکا دیں۔ (بخاری، مسلم)

لہذا ان سب کی روشنی میں ہمیں دین اسلام کی اہمیت کے بارے میں پتہ چلا کہ یہ ایک سچا دین ہے اور مکمل صراطِ حیات ہے۔

اسلام کی نمایاں خصوصیات :-

اسلام کی نمایاں خصوصیات جو اسے باقی مذاہب سے مختلف بناتی ہے اور بہ ثابت کرتی ہے کہ یہ ایک عالم گیر دین ہے۔

### ① عقائد پر ایمان

اسلام کے پانچ عقائد ہیں۔ ان عقائد پر ایمان لانے کے بعد ایک عام انسان سے مسلمان بننے کا سفر طے ہوتا ہے۔ لہذا مسلمان ہونے اور دین اسلام کے دائرے میں داخل ہونے کے لیے ان عقائد پر ایمان لانا لازم ہے۔ یہ عقائد مندرجہ ذیل ہیں :

- عقیدہ توحید
- عقیدہ رسالت
- عقیدہ ملائکہ
- عقیدہ قیامت
- عقیدہ آخرت



## عقیدہ توحید

عقیدہ توحید سے مراد ہے اللہ تعالیٰ پر ایمان لانا۔ یہ اسلام کے دائرے میں داخل ہونے کا پہلا شرط ہے۔ یہ ہمارے عالمہ طبیعت کے پہلا حصہ کا جز ہے۔

”اللہ تعالیٰ کے سوا کوئی معبود نہیں اور محمد اللہ کے رسول ہیں۔“

عقیدہ توحید مسلمان کو جو انبیت کا درس دیتا ہے یعنی اس کائنات میں صرف ایک خدا ہے (مذوقی ہے) رب ہے اللہ ہے۔ اس کائنات کو چلانے والی ایک ہستی ہے۔ کائنات کا اور نظام اس قدر وسیع اور بچھرا ہوا ہے کہ انسان عقل اس کا ادراک کرنے سے قاصر ہے۔ نظام کو روک جلا سکتا ہے جو خیر و شر ہے۔ ہمیشہ سے ہے اور ہمیشہ رہے۔ جو کئی کاموں کا انجام ہے۔ تمام اختیارات اس کے پاس ہیں اور وہ واحد ہستی اللہ کی ہے۔

”حضرت محمد نے فرمایا میری شفاعت سے قبروں کے دن سب سے زیادہ جنتی باب و دروازے ہوں گے، جو سے دل سے لا الہ الا اللہ“ کہے گا۔“

Keep the description of individual arguments short. Around 5-7 lines.

اس طرح نظام (سیر) چل سکتا۔ بلکہ وہ دریم نریم ہو کر لا جاے گا۔ اس طرح اس وسیع کائنات کو دو خزاہیں ہو سکتے۔ سارا نظام تباہ و برباد ہو جائے گا۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے ”اگر زمین اور آسمان میں خدا کے سوا اور معبود ہوتے تو زمین و آسمان دریم نریم ہو جائے۔“

خدا کے ساتھ کسی اور شریک کرنا کتنا کبھی سمجھا سکتا ہے

”اللہ اس کو ہرگز معاف نہیں کرے گا کہ اس کے ساتھ شریک کہا جائے اور اس کے ساتھ جس کے چہرے کتاہ جائے گا“ (النساء: 48)

اس حوالے سے حضرت محمد نے ارشاد فرمایا: نبیاء کریم علیہ السلام اللہ کے ساتھ شریک کرنا ہے۔ اس سے بچو اور حادو کرنا کرنا سے بچو۔ (صحیح بخاری)

## عقیدہ رسالت

عقیدہ رسالت سے مراد ہے حضرت محمد پر ایمان لانا اور یہ ماننا کہ وہ آخری نبی اور سلاطین ہیں۔ ان کے بعد اب کوئی نبی نہیں آئے گا۔ حضرت محمد نام اللہ ہیں۔



ہم ہمارے عالم ظہیر کا دوسرا جز ہے۔ اور اسلام کے دائرے میں داخل ہونے کی دوسری

شرط ہے۔

اللہ تعالیٰ انسان سے 70 صاؤں سے زیادہ صحبت کرتا ہے۔ اسے انسان کو اپنے سخت

امتحان میں نہیں ڈالا ہے کہ وہ خود اپنی کوششوں سے دین کا علم حاصل کرنے۔

اس لیے اس نے ہر مرد اور قوم پر انبیاء کرام بھیجے ہیں۔ تاکہ انسان ان

کا مدد سے اللہ کی ہدایات پر عمل کر کے اپنا بیڑا پار کر سکے۔ یہ سلسلہ حضرت

آدم سے شروع ہوا اور حضرت محمد پر اختتام پزیر ہوا۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے: **”محمدؐ ہم نے تمہاری طرف اسی طرح وحی بھیجی ہے جس طرح**

**توح اور اس کے بعد کے پیغمبروں کی طرف بھیجی تھی۔“**

جس طرح عقیدہ رسالت کو ماننا فرض ہے اس طرح ایک لاکھ چوبیس ہزار

پیغمبروں کو ماننا بھی فرض ہے۔ یہ بھی عقائد کا حصہ ہے۔

اس لیے حضرت محمدؐ کو ماننا عقائد کا جز ہے۔ وہ ہمارے آخری نبی ہیں۔ اور ان کی

تعلیمات پر عمل کر کے ہم دنیا و آخرت میں کامیاب ہو سکتے ہیں۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے: **”محمدؐ تم میں سے کسی مرد کے بل نہیں ہیں وہ اللہ کے**

**رسول اور آخری نبی ہیں۔“ (احزاب: 33)**

اس لیے حضرت محمدؐ کی ذمہ داری ہمارے لیے ظاہر حیات ہے۔

**”جس نے رسول کی اطاعت کی۔ میں نے اللہ کی اطاعت کی۔“ (النساء: 80)**

عقیدہ ملائکہ

ملائکہ ملک کی جمع ہے جس کا معنی فرشتہ ہے۔ فرشتوں پر ایمان لانا بھی عقیدہ ہے۔

فرشتے نور سے بنے ہیں اور اللہ کی مخلوق جو پونڈیرہ اور پراسرار ہیں۔ فرشتوں کی

حقیقت نہیں بتائی گئی صرف ان کی صفات بتائی گئی ہیں اور ان کی ہستی پر یقین رکھنے

کا حکم دیا گیا ہے۔ اللہ تعالیٰ نے مختلف فرشتوں کو مختلف کام سونپ رکھے ہیں۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے: **”لیکن اصل نیکی تو یہ ہے جو کوئی اللہ پر ایمان لائے وہ قیامت**

**کے دن پر، فرشتوں پر اور سب کتابوں اور پیغمبروں پر ایمان لائے۔“ (البقرہ: 177)**

اس طرح توحید و رسالت کی طرح فرشتوں پر ایمان لانا بھی ضروری ہے۔



عقیدہ آسمانی کتابیں

اللہ تعالیٰ نے جس طرح حضرت محمد پر قرآن نازل فرمایا ہے اسی طرح آج سے پہلے جو انبیاء گزرے تھے ان کے اوپر بھی کتابیں نازل ہوئی۔ ہمارے لیے ان پر بھی ایمان لانا فرض ہے۔ ان میں سے بعض کتابوں کے ناصح ہمیں بتاتے ہیں اور بعض کے معلوم نہیں۔

قرآن مجید میں ارشاد ہوتا ہے: "اور وہ لوگ جو ایمان لائے اس پر جو پہلے تم پر نازل ہوا اور اس پر جو تم سے پہلے نازل ہوا۔" (البقرہ: 4)

ایک اور جگہ ہے: "اے محمد ہم نے تم پر بھی کتاب نازل کی ہے، جو اپنے سے پہلے کتابوں کی تفسیر کرتی ہے۔" (الحجرات: 48)

اللہ نے ہم پر قرآن مجید اتارا ہے۔ اس سے پہلے جو کتابیں آئی ہیں ان میں ردوبدل کیا گیا لیکن قرآن مجید کی حفاظت کا بیڑا خود اللہ نے اٹھایا ہے۔ لیکن باقی آسمانی کتابوں پر ایمان لانا فرض ہے۔

عقیدہ آخرت

قیامت کے دن یعنی آخرت پر ایمان لانا بھی ایک مسلمان کے ایمان کا حصہ ہے۔ ہمارے دنیا میں کئے ہوئے اعمال کا فیصلہ قیامت کے دن ہوگا۔ جسے امتحان کے بعد نتیجہ آئے گا۔ ویسے ہی دنیا میں کئے گئے اعمال ہمارا امتحان ہے اور اسی کا فیصلہ قیامت کے دن ہوگا۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے: "اور وہ آخرت کا یقین رکھتے ہیں" (البقرہ: 4) **لقدیر پر ایمان لانا**

ایک مسلمان کے لیے **لقدیر پر ایمان** رکھنا ضروری ہے۔ **لقدیر پر ایمان** خدا پر ایمان کا حصہ ہے۔ حدیث شریف میں آئے ہے کہ ایمان **لقدیر** اور **تدبیر** کا درمیان ہے۔ یعنی ایک مومن کو چاہیے کہ وہ **لقدیر** پر بھی ایمان رکھے اور اس کے ساتھ عمل اور **تدبیر** بھی کرے۔

② اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات ہے :-

اسلام ایک مکمل ضابطہ حیات ہے۔ یہ ایک عملی دین ہے جو کسی خاص مرد اور قوم تک محدود نہیں ہے۔ چودہ سو سال پہلے جو تعلیمات آئی تھیں۔ آج بھی وہ عملی حقیقت رکھتی ہیں۔ آج کے جدید سائنسی دور میں بھی اسلام عملی حقیقت رکھتا ہے۔ زندگی کے ہر پہلو میں رہنما کرتا ہے۔



انفرادی زندگی ہو یا اجتماعی، معاشرتی ہو یا تمدنی، مادی ہو یا روحانی، معاشی ہو یا سیاسی، ملکی ہو یا بین الاقوامی۔ غرض ہر پہلو میں اس کی عملی حیثیت ہے۔

تعلیم

اسلام ہمیں تعلیم کے حوالے سے رہنمائی دیتی ہے۔ حضرت محمد نے فرمایا: "علم حاصل کرنا ہر مسلمان مرد اور عورت پر فرض ہے۔"

حضرت خذیفہ سے روایت ہے "عبادت سے علم افضل ہے اور دین میں بہترین نیکی تقویٰ ہے" یعنی تعلیم کی اہمیت اسلام میں یہی ہے۔ یہی تعلیم ہے جو انسان کو جانوروں سے مختلف کرتی ہے۔ قرآن مجید جوہ سو سال پہلے نازل ہوئی۔ یہ ایک بہترین کتاب ہے۔۔۔ ایسے سارے غیر مسلم علماء و سائنسی ریسرچ کر رہے تھے اس دوران انہیں اسلام بھی قبول کیا۔ ایسے بہت سی ریسرچ کے شواہد قرآن مجید میں ملتے ہیں۔ ہمارے معلم حضرت محمد سے جنہوں نے ہمیں دین سکھایا۔ دین کی تعلیم دین۔

رزق حلال

رزق حلال کمانا بھی عبادت ہے۔ حضرت محمد نے فرمایا "اپنی کھائی کو حلال و پاک رکھو تمہاری دعا قبول ہوگی" خدا کو تجارت میں دھوکا دینا ناپسند کرتا ہے۔ حضرت شعیبؑ کی قوم کو اس لیے تباہ کر دیا گیا کیونکہ وہ تجارت میں بے ایمانی کرتے تھے۔

حقوق العباد اور حقوق اللہ

حقوق العباد سے مراد ہے بندوں کے حقوق۔ اس میں میرا، پوری، نہ حقوقی ہوتی ہیں، اولاد کے سوتے، یتیموں کے سوتے، یتیم خانوں کے سوتے، مساکینوں، مسافروں وغیرہ وغیرہ۔

حضرت محمد نے حقوق العباد کی بے تکلیفی (ک)۔ خود بھی اس پر عمل کرتے تھے اور اپنی

امت کو بھی کہتے تھے حقوق العباد بہت اہمیت رکھتا ہے۔ ایک جگہ حضرت محمد فرماتے ہیں "بہتوں انسان وہ ہے جس سے دوسرے لوگوں کو فائدہ پہنچے" جیسے بندوں کے حقوق ہیں وہی خدا کے بھی حقوق ہیں۔ حدیث ہے "تم پر تمہارے رب کا بھی حق ہے، تمہاری جان کا بھی حق ہے، تمہارے اہل و عیال کا بھی حق ہے۔ سو ہر تعداد کا حق ادا کرو۔"



## جانوروں کے حقوق

اسلام میں جانوروں کے حقوق کی بھی پینٹ ٹیٹھ ہے۔ آج صُغرب میں عورتوں کے حقوق اور جانوروں کے حقوق کا انصرہ ہے۔ جب کہ اسلام جو دہ سو سال پہلے پر ہمیں ان حقوق کو پورا کرنے کا سہہ چھانے۔ حضرت محمد نے بتایا کہ **ابک عورت کو جنیم اس لیے دیا گیا کیونکہ اس نے ایک بلی کو چھو کا** پیا سامارا تھا۔

## زکوٰۃ

زکوٰۃ دین اسلام کا ایک رکن ہے۔ زکوٰۃ کی اسلام میں پینٹ ٹیٹھ ہے ارشاد باری تعالیٰ ہے۔ **”اے محمد! آپ ان کے مالوں (جنسیں وہ لائے ہیں) سے دقے لیے جس کے ذریعہ سے آپ ان کے دلوں کو پیا اور صاف کر دیں گے۔“** اسلام میں سب سے بڑی مالی عبادت زکوٰۃ ہے حضرت ابو بکر نے ان کے خلاف جہاد کیا تھا جنہوں نے **زکوٰۃ** سے الفادہ کیا تھا۔ زکوٰۃ لینے اور دینے کے ماڈل جو کہ خلفہ راشدین کے دور میں استعمال کیا جاتا تھا۔ آج بھی اس پر عمل کر کے غریب کو ملایا جا سکتا ہے۔

## روزہ

روزہ بھی دین اسلام کا رکن ہے۔ روزہ ہر مسلمان پر فرض ہے۔ روزہ کے بہت سے فوائد ہیں پیا ننگ ماہ پرین، طب بھی اس بات پر صنفق ہے کہ روزہ سے بہت سی جسمانی بیماریاں دور ہو جاتی ہیں۔ حضرت محمد نے ارشاد فرمایا **”روزہ رکھا کرو نڈرست رہو گے۔“**

## پنیم خانوں کا صیام

اس حوالے سے دلائل (امہ کہی ہیں) **”اگر کوئی انسان کے لیے سب سے بڑی مثال یہ تو وہ حضرت محمد ہیں۔ کیونکہ حضرت محمد خور کو پنیم تھے۔ لیکن انہوں نے ریلڈ صدینہ خاتم کی جہاں پر پنیموں کی کفالت کی جاتی تھی۔“**

## ماحولیاتی تحفظ

حضرت محمد نے فرمایا **”سر سبز درخت لگانا بھی صرفہ جادہ ہے۔“** یہاں ننگ کے بنگ کے دوران بھی اس کاٹنے کی ممانیت ہے۔

## انتظام

اسلام وہ واحد مذہب ہے۔ جو جو دہ سو سال پہلے سے ہمیں انسانیت کا سہہ دینا آ رہا ہے۔ یہ ایک مکمل ظاہر صیام ہے۔



### 3 اسلام اور انسانیت

آج ہمیں مغرب انسانیت اور انسانیت کے حقوق کا سبق ہے۔ جب کے یہ سب کچھ  
چودہ سو سال پہلے قرآن مجید میں نازل ہو چکا ہے۔ ”ایک انسان فلاحتی قتل ہوئی  
انسانیت کا قتل ہے۔ جس نے ایک ایک انسان کو بچایا اس نے گویا پوری انسانیت کو بچایا۔“  
(المانہ: 32)۔ حضرت محمدؐ کا ارشاد ہے ”پندرہویں انسان ہے جس سے دوسروں کو لوگوں

کو عائد ہے۔“

### 4 اسلام کی دعوت

اسلام کی دعوت دینا یا تبلیغ کرنا مسلمانوں کے لیے باعث ثواب ہے۔ لیکن اسلام میں کوئی  
حسرت نہیں ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے ”جو میں کوئی زبردستی نہیں، بیٹھک پر اپنی  
راہ گمراہی سے خوب مراد ہوئے ہے تو جو شیطان کو نہ مانے اور اللہ پر ایمان لائے اس سے  
مٹا مضمون سب کا انجام لیا۔ جس سہارے کو بھی کھلنا نہیں اور اللہ سنے والا، جاننے والا ہے۔“

(البقرہ: 256)

### 5 اسلام قبول کرنے کی شرائط

اسلام قبول کرنا اور اس کے دائرہ میں آنے کی کچھ آسان سی شرائط ہیں۔ باقی مذاہب  
میں ان مذاہب کے لوگوں میں پیدا ہونا پہلی شرط ہے۔ یعنی ایک یسوع عیسیٰ اور عیسیٰ  
کے گھر جو پیدا ہو اور وہی ہے۔ یہاں عیسیٰ ہو سکتا ہے۔ لیکن اسلام میں ایسی  
کوئی شرط ہے۔ یہ ایک کھلا دین ہے۔ اس لیے قبول کرنے کے لیے عقیدہ توحید پر ایمان  
لانا، عقیدہ رسالت، فرشتوں پر ایمان، کتابوں پر ایمان اور آخرت کا دن پر ایمان لانا ضروری  
ہے۔ باقی مذاہب کو قبول کرنے کے لیے نیک سے فرسودہ رسوم کئی بڑی ہیں۔ لیکن اسلام میں ایسا  
کچھ نہیں ہے۔

### 6 اسلام ایک امن پرست دین ہے

اسلام ایک امن پرست دین ہے۔ اسلام کے لغوی معنی ہیں امن اور سلامتی کے ہیں تو  
سب سے انتشار کو بھلانے کا۔ یہ تو امن کا سموارہ ہے۔ جب ایک مسلمان دوسرے مسلمان  
سے ملتا ہے تو اس پر سلامتی ہے۔ یہ اسلام و عرب کا خود صانع بنائی ہوئی تحریر  
ہے۔ اسلام کی راہ پر چلنے سے ڈر نہیں بلکہ اعتماد آتا ہے۔ اسلام میں جانہ کعبہ کو نیک نفس  
سہما جاتا ہے۔ لیکن اسلام نے انسان جان کو بھی حرمت سے بھی زیادہ اہم قرار دیا ہے۔



۱۹۷۱ء اسلام میں سب سے پہلے انسان اور انسانیت ہے۔ اس کے بعد غیر مہم عام ہے۔  
اس بات پر متفق ہیں۔ وہ خود ہی انسانیت کا درس دیتے ہیں اور انسانیت کی تلاش و  
پیدا کرنے کے کام کرتے ہیں۔ لیکن اسلام میں انسانیت کا درس سیدہ سوسال پہلے ہی دے چکا  
ہے۔

### مرد ٹریسا

مرد ٹریسا نے انسانیت کی تلاش و ایجاد کے لیے اپنے آپ کو وقف کیا ہے۔ وہ کہتی ہیں کہ ان کو  
کو مطمئن کرنے کے لیے پیسے کافی نہیں ہیں۔ پیسے تو چلے جاتے ہیں۔ ان کو تمہاری صحبت اور  
شرفیت کی ضرورت ہے۔ تو جہاں جی تو اپنا پیار بیلاؤ۔“

### گوتم بدھا

گوتم بدھا نے بھی اپنی پوری زندگی انسانیت کا درس دیا ہے وہ کہتے تھے ”جو پیر ظلم اور  
بے انصاف طریقے سے حاصل ہو وہ زہر کے مانند ہے۔“ وہ بھی یہ کہتے تھے کہ انسانیت کا  
دوسرا نام صحبت ہے۔“

### فلورینس ناٹینگیل

یہ ایک نرس تھی۔ اور ایک امیر طبقے سے تعلق رکھتی تھی۔ انہوں نے بھی اپنے آپ کو لوگوں کی  
فلاح و ایجاد کے لیے اپنے آپ کو وقف کر دیا۔ دن رات انسانیت کی خدمت میں جڑی ہوئی  
تھی۔ کیونکہ یہ نرس تھی تو ان کا زیادہ شرفیت ہسپتال میں گزر رہا تھا وہاں بیماروں کی  
ڈیسمارڈاری کرتی تھی۔ جس سے ان کو سکون ملتا تھا۔

یہ سب خود درس دے رہے ہیں۔ انہوں نے جو خدمات ادا کی وہ انسانیت کی فلاح و  
پیدا کرنے کے لیے تھیں۔ حضور ہمیں سیدہ سوسال پہلے ہمیں انسانیت، حقوق العباد کا سبق  
دیتے رہے ہیں۔ اور انہوں نے ہمیں عملی طور پر سب کچھ کئے دکھایا۔

### ⑦ اسلام رنگ نسل کی تفریق مانتی بلکہ بھائی چارہ کا نام ہے۔

حضرت محمد نے ارشاد فرمایا کہ ”لوگوں اللہ فرماتے ہیں کہ تم نے تم کو ایک مرد اور عورت سے  
پیدا کیا ہے اور تمہارا بہن سے چھیلے اور خاندان بنا دیے ہیں۔ تاکہ تم پہلے جان لو۔ یعنی باہم ایک دوسرے  
کو شناخت کر سکو اور اللہ کی نزدیک تم میں سے زیادہ عزت والا وہ ہے جو زیادہ سے زیادہ ہے۔ کسی طرح  
کو کبھی بہن اور کبھی بہن کو کبھی بہن اور کبھی بہن ہے اور نہ کسی کے کو کبھی بہن اور کبھی بہن  
عزت اور بہتری۔ صرف یہ بہن کی بہن ہے۔“



حضرت صبر فرمایا ہے کہ تم میں سے کوئی اس وقت تک مومن نہیں ہو سکتا جب تک اپنے بھائی کے لیے وہی چیز پسند نہ کرے جو اپنے لیے کرایا ہے۔  
 ایک اور جگہ ارشاد فرمایا "مسلمان کا اپنے کسی مسلمان بھائی سے جھگ کرنا لغوی ہے اور اس سے گلاں گلوچ کرنا عسق ہے۔"  
 چنانچہ اسلام کسی رنگ، نسل، قبیلہ، پیسے کو نہیں مانتا۔ اسلام میں دعوت میرا نہیں اور وہ ایک دوسرے کے بھائی ہیں۔

### ⑧ اسلام ایک سادہ اور سچا دین ہے :-

اسلام ایک نہایت سادہ دین ہے۔ یہ ایک آسان دین ہے۔ مشغول بہرگز نہیں ہے۔ اسلام کسی فرسودہ عبادات اور رسومات کو بڑھاوا نہیں دیتا ہے۔ اس میں چدر عفاکہ پر ایمان دینے سے ستور یعنی عبلا سے پر عمل کرنا ہے۔ اللہ کی اطاعت کرتے ہوئے ہر حکام کو ماننا ہے۔ لب کیمہ وہ کرنا ہے جس پر حضرت محمد نے عمل کر کے دکھایا ہے۔ وہی اس کو سمجھا اور سادہ ہونے کی دلیل ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے "بے شک تمہاری ذات تمہارے لیے بہترین نمونہ ہے۔"

### ⑨ دین ستور پر عمل :-

اسلام میں دین ستور سے مراد کچھ عبادات ہیں جو ہر مسلمان پر فرض ہیں۔ نماز، روزہ، زکوٰۃ، حج۔ ان میں سے نہایت نماز اور روزہ ہر مسلمان پر فرض ہے۔ جبکہ زکوٰۃ اور حج صاحب استطاعت لوگوں پر فرض ہے۔ ان ساری عبادات کو پوری کرنے سے ثواب ملتا ہے اور ان کو پورا کرنے کا مطلب ہے گناہ گمانا۔

قرآن مجید میں ہے "یعنی بے شک نماز مومنوں پر وقت کی پابندی کے ساتھ فرض کی گئی ہے۔"  
 حضرت محمد نے ارشاد فرمایا "صبر کرنا ایک نماز ہے جو ہر مسلمان پر فرض ہے۔ نماز اور حدیث میں ہے "نماز مومن کی معراج ہے۔"

اسی طرح روزے کی بہت اہمیت ہے۔ قرآن مجید میں ارشاد ہے "یعنی (اے مومنو!) نماز قائم کرو اور زکوٰۃ ادا کیا کرو۔ ایک اور جگہ اللہ کہتا ہے کہ جس شخص نے رمضان کے روزے محض اللہ کے لیے ثواب سمجھ کر رکھے اس کا سب سے پہلے گناہ بخش دیا جائے۔ زکوٰۃ کی دین اسلام میں بہت اہمیت ہے۔ زکوٰۃ سال کو پانچ کھرب ہے۔ ارشاد باری تعالیٰ ہے کہ (اے محمد!) ان کے مالوں (جیسے وہ لالچ میں صدقہ لے لیتے ہیں) میں سے آٹھ ان کے



دون) کو بہانہ اور صاف کر دیں گے۔“

حج کی ہمیں انتہائی اہمیت ہے جسے باطنی عبادت کی۔ حج سے مراد ہے بیت اللہ <sup>بلد</sup> پہنچ کر کچھ مخصوص اعمال اور عبادت کرنا ہے۔ قرآن مجید میں اللہ سبحانہ نے لوگوں پر اللہ تعالیٰ کا یہ حکم ہے کہ جو کوئی بیت اللہ تک آگئی قدرت دیکھنا یہود کا حج کے بارے میں اور جس نے کبر کی روش اختیار کی تو وہ جان لے کہ اللہ تعالیٰ تمام دنیا والوں سے بے نیاز ہے۔“

### 10) اسلام پر عمل دنیا اور آخرت کی ضمانت ہے

اسلام ایک عملی دین ہے۔ اس پر عمل کر کے نہ صرف دنیا میں کامیابی ملتی ہے بلکہ آخرت میں بھی۔ دنیا میں جو بھی اعمال کروں گے۔ اس کا حساب آخرت میں دینا ہو گا۔ یعنی اسلام ہمیں دو پہلو نظام حساب دیتا ہے۔

”جو کچھ تم تمہلی میں ڈالو گے تو وہی تو تم تمہلی سے نکالو گے“

یعنی جو کچھ تم دنیا میں لو گے وہی تم آخرت میں نکالو گے۔  
اعمال کی بنا پر جنت اور سزا کا فیصلہ ہو گا۔

حضرت محمدؐ کا ارشاد ہے ”میں تم میں دو چیزیں چھوڑ دیا ہوں۔ جب تک تم ان دونوں چیزوں کو مضبوطی سے تھام لو گے ہرگز ٹھکرا نہیں ہو سکو گے۔ اللہ کی کتاب اور اس کے رسولؐ کی سنت۔“

### 11) اسلام میں کوئی جبر نہیں:

اسلام غیر مسلمانوں کو دعوت دیتا ہے۔ اسے سمجھنے کی قبول کرنے کی۔ لیکن زور زبردستی نہیں ہے۔ جو شخص اپنے دل سے عقیدہ تو حید پر ایمان لانا ہے عقیدہ رسالت فرشتوں پر ایمان، آسمانی کتابوں پر ایمان اور آخرت پر ایمان۔

اور لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کے بڑھنے کے ساتھ دائرہ اسلام میں داخل ہو جاتا ہے۔

ارشاد باری تعالیٰ ہے ”دین میں کدڑ زبردستی نہیں، بے شک ہدایت کی راہ ہماری سے خوب جدا ہو گئی ہے تو جو شیطان کو نہ ملاء اور اللہ پر ایمان لائے اُس نے بڑا مضبوط سپارا تھام لیا اور جس سپارے کو کبھی کھلنا نہیں اور اللہ اپنے والے جاننے والا ہے۔“

(البقرہ: 256)



اختتام :-

اسلام ایک ہر امن دین ہے۔ ہر امن کا معاہدہ ہے۔ ہر ایک مکمل دین ہے جو کسی ذات، پات، رنگ، نسل میں تفریق نہیں کرتا۔ ایک مکمل ظاہر و باطن ہے جو دنیا اور آخرت کی کامیابی کی ذمہ داری دیتا ہے۔ جو آدمی سے لے کر آسمانی پرستار تک قائم رہنے والا ہے۔ ناقصیت کا قائم رہنے والا۔  
اسلام دین، فطرت ہے اس لیے انسانوں کے لیے ضابطہ حیات ہے۔

The answer is too lengthy and will affect your time management in the paper.

Work on structure and presentation of the answer.